

记者观察

变了味儿的台湾反服贸

本报记者 王连伟

“孩子们，回家吧！”
“警察们，辛苦了！”3月29日15时，聚集在台北中正纪念堂自由广场上的警察家属及各界民间团体6000余人，人手一枝康乃馨，一遍遍高呼口号，动人的喊声，让在场的民众听了鼻酸，甚至有人因此落泪……

学生领袖“不简单”

周日下午，台北有10余万人身穿黑衣，来到台湾领导人办公室前的凯达格兰大道反服贸。自3月18日晚台湾学生非法占领“立法院”至今已10余天，学生的诉求也从最初的“反黑箱操作”到“重申服贸”，再到“退回服贸协议”“建立两岸协议监督机制”，到最后就直接反中国大陸。

其诉求反复，不知哪个是他们的真实想法，有人说，最早的那个版本才是他们夜闯“立法院”的目的，随着事态的发展变化，这些学生根本无法控制局面了，这时，藏在他们背后的那些人就开始为他们出谋划策，指点江山，这才有了学生后面不断变化的诉求。那么到底是学生绑架了台当局，还是学生背后的那些政治人物绑架了学生，才使事情弄到无法收拾的地步。

台湾一家电视台在前几天的晚间政论节目上，披露了这些所谓学生领袖的背景：林飞帆，夜闯“立法院”总指挥之一，民进党前主席蔡英文2012年

“大选”时，其宜兰竞选总部青年军，“黑色岛国青年阵线”及反媒体巨兽青年联盟召集人，台大政治所研究生；陈为廷，夜闯“立法院”总指挥之二，2012年“大选”时，担任民进党蔡英文苗栗竞选总部青年后援会会长，清华大学社会学所研究生；魏扬，非法闯入“行政院”并自称总指挥，财团法人小英教育基金会实习生，被分配至民进党“立委”姚文智办公室，清华大学社会学所研究生。

这家电视台近日又播出林飞帆大学时的录影带，画面中他除自我介绍外，还声称“我支持台独”。前几天，陈为廷在“立法院”也高呼要冲进“总统府”，还说，“反正我身上已经有4个案子在身，我不怕”。所以，民进党头面人物出现在周日凯道游行人群中，也就不奇怪了。

忍无可忍终于发声

看到这样耗下去不是个办法，反服贸学生又提出4项诉求，声称如果马英九不答应，他们就要在周日上街。周六晚间，马英九举行记者会，明确否定了学生提出的“退回两岸服贸协议”的要求，同时要求学生和平退出“立法院”，不希望再出现任何流血事件。

学生的疯狂举动不但没有得到有效遏制，反而从议场扩展到街头，从学生扩展到民间社团。一位媒体记者学运开始时告诉我，现在

没人敢对学生说不，他们简直成了“救世主”；许多民众也有一肚子怨气，但又迫于压力敢怒不敢言。

3月29日，与中正纪念堂相呼应，在台北车站广场，由大学生和上班族组成的“白色正义社会联盟”，当天傍晚号召超过4000民众身穿白衣，向占领“立法院”的反服贸学生发出怒吼：“尊重法治，匡正民主，守护台湾。”警察的孩子手拿“让我爸爸回家”的标语；“白衣人”则在暴雨中点亮手机，表达要尊重民主法治，退出“立法院”的诉求。

一位从新竹来中正纪念堂参加活动的妈妈，流着眼泪动情地说：“我是来台北看台大读书的女儿的，她没有参加学运这让我很放心，但还有那么多学生不上课，整天泡在‘立法院’里，甚至还有教授公开支持学生不上课，这成何体统？”说完，她手举康乃馨高喊：“孩子们，回家吧！”

台湾再也经不起折腾

“台湾再也经不起折腾啦。”这话在台期间不止听到一次，也不止一个人讲过，似乎也成岛内一股民意。

一次，与几位当地朋友聚会，谈起学生占领“立法院”反服贸，他们生气地说：“台湾声称是民主社会，那学生的行动难道也是民主行为吗？”他们说，在台湾谁都可以表达诉求，这是民主社会的标志，但是台湾还

是一个法治社会，你们不能因为反服贸就可以任意占领立法机构，还声称“代表人民”。

一位在台陆员工在微信中说，听了学生在凯道上的演讲，简直是不可理喻，他们对大陆的了解真的还停留在我们吃不起茶叶蛋的年代。更可笑的是，民进党“立委”萧美琴给美国人写信，陈述台湾学生反服贸，不想，却遭到美国在台协会理事卜道维呛声，他说，台湾学生占领“立法院”就和民进党“立委”占领议会主席台一样，都是违法行为。

当然，反服贸也许只是一个借口，这场学运其实是近期岛内各种矛盾对立的集中爆发，正如台湾《联合报》一篇言论所说，服贸协议原本是台湾迈向自由贸易之路的敲门砖，如今却被“民意”阻隔在外，学运以“反黑箱服贸”凝聚共识，并不断加码提高对话门槛。可以说（学运）是民众对马当局两岸政策进程疑虑的一场“恐中总爆发”。

包括岛内工商、金融、旅游及在台外企等众多团体均认为，服贸协议对台湾相当重要，它是两岸ECFA的重要一环，后续还有影响更重大的货贸协议。若照学生所要求的“退回服贸”，后续的货贸也不必谈了，这将是两岸经济合作的重大损失，也是两岸关系的大倒退，台湾还能承受得起这样的折腾吗？

（本报台北3月30日电）

陈德铭谈服贸：两岸可“互赢一家亲”

据新华社广州3月30日电（记者邱明、谈界玄）海峡两岸关系协会会长陈德铭30日说，台湾服务业发达，如果能和正在开放的大陆市场相结合，两岸完全可以做到“互赢一家亲”。陈德铭是在广州召开的第三届岭南论坛上作出上述表述的。他说，发展服务贸易在全球已取得共识，“在台湾的认识应该是一致的”，针对《海峡两岸服务贸易协议》内容本身的意见，和针对该协议通过程序的意见，是不同的问题。

对于具体的两岸服务贸易协议条款，陈德铭说，大陆对台开放的80条中，大部分超过世界贸易组织“服务贸易总协定”中的优惠程度，而台湾对大陆开放的64条中，约2/3是在该协定框架内本应有的，大陆对台给惠相对“更多一点”。“如果能够取得通过的话，我认为台湾经济会有很大的发展；如果暂时不通过的话，我感到深深的遗憾。”陈德铭说。

台北旅展超人气



2014年台北春季旅展3月28日至31日在世贸一馆登场，开幕当天就吸引了超过4.6万人踊跃参加，让展馆内人潮挤得水泄不通。

图为前排中间站立者（戴帽男子）赢得了开幕首张1元新台币双人赴日机票。本报记者 王连伟摄

香港打工仔平均加薪近6%

本报电 据香港媒体30日报道，香港经济向好，劳动市场持续旺盛，有调查指“打工仔”今年获平均加薪5.9%，较去年多1.1个百分点。同时，51%受访者计划今年转工，并期望薪金可因此增加13.3%。负责调查的机构指出，踏入跳槽旺季，打工仔转工意欲高，人才十分“抢手”，呼吁雇主请人要把握时机，建议尽量缩短招聘程序，以防竞争对手捷足先登。

文汇报报道，jobsDB网站上月透过互联网访问了3706名本港打工仔，发现62%受访

者今年获加薪，平均加幅为5.9%，较去年多1.1个百分点。受访者所属的23个行业中，加薪最高的3个行业依次为专业服务（9.6%）、市场推广/公关（8.2%）及制造业（8%）。调查亦指出，51%受访者计划今年转工，背后原因主要是不满薪酬与福利及认为缺乏晋升机会，亦有不少人对公司文化表示不满。jobsDB香港总经理饶志文表示，打工仔今年平均加薪幅度较去年为高，反映各行各业的发展向好，而长期欠缺人手的行业亦录得较高的加幅，例如制造业等。

港人提两地加快融合新建议

本报电 香港九龙社团联会29日发布的一项调查结果显示，受访者对于香港与内地融合持有不同的倾向，尤其是对于一些非经济相关的议题开始出现相反意见的现象。如对于到内地升学是否可行的升学出路的问题，有35.2%受访者认为到内地升学不是出路，但同时有32.6%的人却认为是一种可行出路。

负责调查的人士称，此次调查中，逾八成受访者对两地在经济上的融合表示支持，但同时要求解决游客过多而衍生的民生问题。调查中还发现出生地对融合议题的取向有相

关性，居港时间较长的移民对两地融合的态度较为接近于土生土长的香港青年。

对此，香港九龙社团联会就加快两地融合提出几点建议，其中包括提供全面的升学信息，协助香港青年人到内地升学；提供完善的内地就业的信息，协助香港人北上发展事业；协助新移民融入香港社会，提升竞争力；评估香港承受及接待旅客能力，正视访港旅客数字持续增长对民生造成的影响；加强宣传推广，鼓励访港旅客前往不同地区的旅游景点，达到分流旅客的作用等等。

剪纸刻画两岸风情



3月27日，由大陆民间剪纸艺术家带来的表现海峡两岸民俗风情的155件剪纸作品在北京台湾会馆展出。这批作品出自北京、山西、陕西、甘肃及内蒙古的6位民间剪纸艺术家之手，在北京台湾会馆展出8天，5月下旬还将赴台展出。图为剪纸艺术家现场为观众介绍剪纸作品。

张传东摄（新华社发）

港澳在线



3月28日，加拿大队球员（左）拦截香港队球员的进攻。当日，在香港足球总会举行的国际女子七人制橄榄球小组赛中，加拿大队以19比5战胜香港队。新华社记者 卢炳辉摄

旺区餐饮生意增三成 揽2万“洋客”发4亿财

“七榄”嘉年华带旺香港

据香港媒体报道，3月30日，“香港国际七人榄球赛2014”踏入最后一日，之前两日已经吸引近8万人次观赏赛事，带动区内商户的生意。作为香港每年一度的国际盛事，“香港国际七人榄球赛”每年都会为本港带来巨大的经济效益，香港榄球总会主席郭嘉礼之前就预测，七人榄球赛今年将带来逾4亿元经济效益。

香港国际七人榄球赛是香港最重要的国际性体育赛事之一，首届七人榄球赛于1976年3月28日举行，其后国际榄球理事会（IRB）及榄球世界杯有限公司亦大力支持，令七人榄球赛更加国际化；之后在1999年成为IRB世界七人榄球巡回赛中的分站之一（连办15年），每年3月至4月期间在香港大球场举行，吸引世界各地榄球队来港参赛，一些榄球迷亦会专程来港观看赛事。今年有东萨摩亚、巴巴多斯、特立尼达和多巴哥首次来港参赛，令参赛国及地区增至57个。

统计显示，去年“香港国际七人榄球赛”吸引了逾1.7万名海外游客来港观赏，带来近3.7亿元经济效益。今年的赛事规模进一步扩大，于3月28日开赛，首次在中环新海滨增设“HK FAN ZONE”嘉年华，更是吸引超过2万“洋客”。主办机构26日即宣布，4万张门票已全数售罄，一连三天的赛事会有12万人次观众进场。

28日

中午12时，香港大球场正式开放，一批接一批的榄球迷鱼贯进场。热情的球迷，不少都精心打扮，或扮成电影人物，或身披彩旗，球迷的疯狂百态成为香港另类的风景。赛事为香港带来这批热情的球迷，还有来港参赛的运动员。他们的到来首先带热了尖沙咀、中环等旅游热点的餐饮饮食，香港餐饮联业协会会长黄家和表示，三天生意会较平日增约30%。香港大球场附近的不少食店业者也都比平日预备更多适合外国人的小食，例如热狗、鸡腿等。

兰桂坊协会董事方亮璇表示，除了外国游客，3月香港有多场不同类型的展览及会议，部分商务客亦会顺道参观七人榄球赛的活动。这段时间兰桂坊的食肆及酒吧都会推出一些与榄球相关的活动，以配合七人榄球赛，生意预计比平日增加10%。

而酒店业主联会总干事李汉城在接受香港媒体采访时表示，一场榄球赛也带旺了香港旅游及酒店业。赛事期间，不少酒店都爆满。而且，不少游客，也会安排在观赛之前，先到内地和澳门旅游。

榄球嘉年华带旺香港经济。旅议会主席胡兆英说，这些海外游客虽然不会花太多金钱购物，但在饮食及其他旅游开支上毫不吝啬，带来庞大的经济效益。胡兆英建议，港府应举办更多类似的世界级体育赛事，吸引更多游客来港。